

李昊 江苏省天文学会秘书长,曾任南京大学天文与空间科学学院中心实验室主任。长期兼职组织参与天文科普活动,获得由国际天文学联合会与联合国教科文组织共同颁发的两项大奖。



从地球磁场倒转谈起

前几天一个记者采访了我,关于地球磁场倒转的事情。结果很快我就被“砖家”了,因为不恰当的引文以及炒作。但这也让我认识到,基础科学知识普及的“严重必要性”。

在去年2月,有报道指出地球磁场在逐渐变弱,研究人员推断,这可能是地球南北磁极倒转的征兆。今年4月1日,有网站,在去年这篇报道的基础上,重新做了整理和编辑,其文字效果就让一般读者觉得很快地球磁场要倒个了,灾难就要发生。我甚至很怀疑,那个网站是开了个愚人节玩笑。

在离地球表面3000千米到5100千米左右的地方,地质学家把它称为地核外核,温度在4000-6000摄氏度。它的主要成分是熔融的铁镍流体。由于这样地核特殊的温度、压力等条件,使得地核内产生的“正负电荷”聚集在不同区域,简单地说,核心区带正电,外部区域带负电。而地球内部的特殊物理条件,又使得“电阻”很小。于是在地核区域就产生了连续不断的电流。在地球自转的情况下,运动的电荷产生了磁场,这是我们在学校的时候所学到的安培定律的一个具体例子。不过关于地球磁场的真实来源,我们了解得还是非常非常少。原因很简单,因为



迄今为止,纪录中最深的“洞”,是冷战时期,苏联钻出的11.2千米深的洞。而另一方面,人类的探测器已经走到了太阳系边缘。因此,我们迄今,对行星磁场乃至恒星磁场的真正起源还了解得非常少。

但毫无疑问,地球自转速度,对保持地球磁场有很重要的作用。例如我们在黄昏时常常可以在西方看到的那颗亮星——金星,它就几乎没有磁场,金星自转一圈的时间差不多是243天,鉴于它离太阳更近,可能真是天上一天,地上一年了。

太阳系中,磁场很强的行星是木星与土星。木星的磁场超过地球的近400倍,而土星的磁场超过地球的20倍。这可能跟它们内部核心强大的电流有密切的关系。这也产生了另一个奇观——极光。通过空间

观测,我们可以在木星、土星的两极看到跟地球南北极类似的极光。

正是由于行星的磁场在行星周围形成了一个磁层,才使得大部分太阳爆发出的各类带电粒子,沿着磁力线,跑到两极部分,与行星大气相互作用,产生了极光。

如果没有磁场,或者磁场非常弱,那些太阳爆发的带电粒子,会直接进入地球外部,影响地球外层空间的卫星等设备,而进入大气层的大量粒子,则会对我们人类的日常生活产生各种影响。

地球磁场会不会反转?到底减弱到什么程度?其实不用担心,因为它至少今天还能让你的指南针好好地工作着。如果真的会对地球产生重大影响了,那么也绝不会通过微信上新闻推送的方式来提醒大家。

寻一双好鞋 踏遍千山万水

进入四月,春暖花开,正是开展户外运动,家庭野外聚会,享受大自然风光的好时节。调查显示,42.9%的人喜欢徒步走的出行方式;21.45%的人喜欢爬山。选一双好鞋轻松出行是必须的。为此现代快报电商特地联合国内老字号回力公司,给快报读者带来一系列特别适合踏青徒步的户外运动鞋,给自己、送家人都是最贴心的选择!

这次带来的几款产品都是专门针对春夏户外活动设计的,不但造型漂亮美观,而且均使用透气面料和轻便防滑鞋底,让出行更加舒适方便,也能为脚步提供足够的保护。比如88元特惠款,均采用超柔耐折加厚的优质MD材料制作鞋底,不但轻便,贴合脚型,而且结实耐穿,比一般的鞋寿命更长,蜂窝状的设计更是提供了非常好的防滑性能。主要特点:

1. 优质加厚耐磨 MD 大底

高纯度的耐磨大底,更有利的保证其轻便,耐穿的特征,鞋底的寿命比一般的鞋更长,采用超柔耐折加厚的优质MD材料制作鞋底,贴合脚

型,行走舒适,轻松出行零负担。

2. 高级网布制作,轻质透气

采用高级优质的网布,创新鞋面360度冲孔,使新鲜空气在鞋内可自然循环,双脚保持持久干爽。网纱的天然透气孔,让您的双脚更加透爽!

3. 优化楦型 行走不累

精心设计的鞋楦追随足弓的变化,弧形或坡度贴合双脚更加人性化,辅助你的正常行走,不会累脚,更加关心你的双足健康。

★温馨提示:购买前请确认好鞋子的编号和尺码,拨打订购热线96060,南京主城区免费配送上门!

98 元特惠区 / 市场价:238元
元特惠区 / 男女款



■男款尺码:40-44 码
■女款尺码:36-40 码
(图中鞋子颜色因印刷效果有差异,以实物为准,请谅解!)



一“部”解决

手机 + 收音机 + 音乐播放机 + 呼救

晨练、逛街、散步,再也不用左手手机,右手收音机,拥有一部智能老人手机就相当于同时拥有一部音乐播放机,一部收音机,SOS呼救,一把手电筒,让中老年人的生活更加多姿多彩。

现代快报为您甄选,推出“九洋”手机收音机,拨打电话96060购买,我们免费为您送货上门!

- 手机:大按键、大字体、大电池、大音量,不会错过来电!
- 收音机:手机配置专业的收音机天线,选台快捷,多达近百个广播节目!
- 唱戏机:高性能喇叭,声音清晰,唱歌、跳广场舞都行。
- SOS呼救:SOS一键求救,孝心儿女放心,幸福老人安心!
- 手电筒:长按#号键,开启手电筒,走夜路不担心。

现订购可以免费领取价值40元的内存卡一张,内含1000首经典老歌、戏曲!

温馨提示:可至快报电商客服部:新街口正洪街18号东宇大厦1310室,现场试用购买。



百度一下

淘宝网
Taobao.com

宝贝 天猫 店铺

现代快报电子商务

大沙河红富士 火爆销售万斤,限量抢购!

原生态沙土地种植,花期过后就套上保鲜膜,无农药污染,不打蜡、不催红,虽然有点丑,但汁多味甜,爽脆可口有糖心,绿色健康!(10斤装)

49 元
优惠价



订购热线 96060 / 400-60-96060
南京城区免费配送·电话订购·货到付款

淘宝网
Taobao.com

宝贝 天猫 店铺

现代快报生活服务

语词
秘史

许晖 自由作家,旅居云南大理。著有《乱世的标本:中国历史上的乱世人格症》《这个词,原来是这个意思》《这个字,原来有这样的身世》。



“过街老鼠”其实是“过街兔子”

俗话说“过街老鼠,人人喊打”,这句话说起来很痛快,但是仔细一想问题就出来了:第一,老鼠与人相伴而生,有人的地方就一定会有老鼠,老鼠不过是小打小闹,对人类的危害远不止于到“人人喊打”的程度;第二,老鼠怕人,体型又小,过街的时候一溜烟儿就跑过去了,哪里能够人人都看见从而喊打呢?

清代学者翟灏所著《通俗编》一书中给出了一个合理的猜想:“慎子”:‘一兔过街,百人逐之。’按,流俗有过街老鼠语,似承此而讹。”慎子是战国时期法家思想的代表人物,他所著的《慎子》一书大多已失传,不过,《吕氏春秋·慎势》篇中记载了一则非常有趣的逸文,用浅显的话讲述了一个简单的道理。

慎子曰:“今一兔走,百人逐之,非一兔足为百人分也,由未定。由未定,尧且屈力,而况众人乎?积兔满市,行者不顾,非不欲兔也,分已定矣。分已定,人虽鄙,不争。故治天下及国,在乎分定而已矣。”

“一兔走,百人逐”,不是比“过街老鼠,人人喊打”更形象更具合理性吗?翟灏“流俗有过街老鼠语,似承此而讹”的猜想很有道理,后来大概因为人们觉得“百人逐兔”的场景未免过于不雅,将人类逐利的本性描写得淋漓尽致,因此才将兔子换成更常见的老鼠,同时又将“逐兔”的情节偷换为打老鼠,遂演变成今天这个俗语,老鼠被赋予了害人的色彩,替代了“一兔走,百人逐”的对人类逐利的刻薄嘲讽。